



陕西多地推进“骑手友好街区”建设，建成5070个“红色驿站”——“小驿站”实现“大温暖”

朱娜娜 辛辛子衡

更加畅通的工作环境，减少不必要的时间浪费。

暖心助餐 服务骑手安心工作

“每天早上社区给我们提供爱心早餐，中午吃饭也有折扣，比较便宜，社区也在生活上给我们提供了很多帮助，让我们有了家的感觉。”美团骑手张伟说。

去年以来，西安市针对配送员“吃饭难、休息难”的问题，探索建立助餐点和友好商户体系。西安市莲湖区红耀社区联合辖区商户设立“‘耀’小哥幸福‘食’光”助餐点，为外卖骑手提供打折餐、免费饮品等服务，满足错峰、实惠用餐需求。

2024年，西安市碑林区携手美团外卖平台，共同推动西北首个“骑手友好街区”项目落地。通过创建“红色驿站”、提供错峰用餐等服务，碑林区进一步丰富新就业群体关爱项目。目前，西安已建设1100余个红色驿站，为6万余名外卖骑手提供饮水、休息、手机充电等服务。

这些措施不仅解决了骑手的饮食难题，还为他们提供了适合休息的场所。为提升骑手的就餐体验，部分地区还引入了新的餐饮商家，提供更健康、丰富的餐饮选择，确保骑手在工作间隙能够获得充足的能量支持。

“红色驿站” 解决骑手实际困难

“红色驿站”已成为陕西省户外劳动者的重要服务载体。截至目前，全省已建成5070个“红色驿站”，覆盖城市重点区域，基本实现“15分钟服务圈”。各站点配备休息座椅、充电设备、微波炉、应急药箱等设施，为新就业群体提供短暂休息、饮水、用餐加热等暖心服务。

安康市已建成158个“户外劳动者服务站”，并配备空调、饮水机、微波炉、修理工具等设施，让户外劳动者在奔波间隙也能享受到温暖与便利。此外，“红色驿站”还定期开展心理健康服务和法律咨询服务，帮助户外劳动者解决工作中的实际困难，增强他们的职业信心。

融入社区 鼓励骑手共建美好

陕西各地还鼓励骑手参与基层社会治理，在送单过程中成为“流动网格员”。在莲湖区，快递员和骑手主动报告路面塌陷、食品安全、占道经营等问题，助力社区治理。在桃园一坊社区，顺丰快递员结合派送工作开展防火用电、垃圾分类、禁毒反诈等宣传，增强居民安全意识。

此外，青年路街道联合美团外卖成立“邻里小哥”志愿服务队，为老年人和行动不便者提供代购药品、送货上门等服务。目前，全省已有400余名新就业群体人员成为“城市社区观察员”，以实际行动践行社会责任。这些志愿活动不仅增强了社区居民的安全意识，也增强了骑手与社区的情感连接，使他们感受到更多的社会关怀。

陕西正在系统推进新就业群体服务体系建设，不断完善政策保障，提高社会融入度。碑林区已建成131个“碑邻驿”红色驿站，雁塔区依托网约车司机服务中心，组建“雁南滴哥”志愿服务队，吸纳千余名网约车司机参与基层治理。

未来，陕西将持续优化配送环境，深化户外劳动者关爱举措，推动更多“友好骑行区”“暖心服务圈”建设，为新就业群体创造更加便捷、温暖的工作环境，让每一位新就业群体成员都能在奔跑中感受到温暖与归属。

近年来，陕西持续提升新就业群体的服务保障水平，为外卖骑手、快递员等户外劳动者打造便捷、温暖的工作环境。通过“骑手友好街区”建设、“红色驿站”完善、社区助餐点设立等措施，全省配送服务环境不断优化，新就业形态劳动者群体的获得感、幸福感、安全感持续增强。

配送“捷徑” 助力骑手高效送达

2月6日11时30分，外卖骑手张奇骑着电动车进入西安市莲湖区青门小区西区，运用“骑手便民地图”迅速精准定位到配送楼栋，前后不超过1分钟。“骑手便民地图”是该社区在原民情地图基础上精心绘制的。地图中清楚标注了辖区的道路布局、医院、餐饮店、超市、药店、小区等信息，着实方便了外卖骑手快速寻找配送点定位，解决末端配送难题问题。

为解决配送员“找楼难”问题，西安多个区县优化配送环境。西安市莲湖区青门社区绘制“骑手便民地图”，详细标注小区道路、楼栋信息，让骑手能够快速精准定位，提高配送效率。通过这种方式，骑手送单时间大幅缩短，配送效率提升近三分之一。

此外，我省多个城市结合自身情况，推动智能导航优化、小区门牌完善、送餐专区设置等措施，为骑手提供更多便利。西安市碑林区创建“骑手友好街区”，全区80%的小区对骑手畅通无阻，极大地提升了配送效率和体验。为了进一步提升骑手的工作效率，陕西还加强了与平台公司和物业的合作，推动智能技术的应用，提高配送环节的流畅性和便捷性。同时，政府通过不断优化交通路线、减少交通堵塞、提升道路状况，为配送员创造

在“家门口”找工作

2月9日，市民在西安市莲湖区一商场特别设立的家门口就业服务驿站，通过扫描二维码了解招聘信息。

驿站内张贴着各类就业政策和零工招聘启事，信息按类划分，实时更新。拿出手机扫一扫，通过小程序还能了解附近用工岗位，进行岗位需求登记，以及线上面试。

据了解，目前全省已建成家门口就业服务驿站634个，已经成为零工市场的有效延伸，灵活就业人员在家门口就享受就业指导、信息发布、岗位推荐、技能培训等服务。

本报全媒体记者 鲜康 摄



银行“瞄准”压岁钱 财商教育亟待更多“新解”

晋钰佳

春节刚过，不少银行开始“瞄准”儿童压岁钱，推出儿童存折、儿童借记卡等产品。据红星资本局采访了解，目前已有多家银行推出了针对16周岁以下儿童及青少年的专属存折、儿童金融赛道竞争越来越激烈。

据存款金额的不同，获得不同等级的小礼品，50元起存，存款利率大多与普通定期存款无异，种种新“卖点”很大程度上降低了大家的存款门槛。

然而，银行的这些营销手段也存在不少争议。例如，银行是否过度包装儿童理财产品，将其作为“教育工具”进行误导性宣传，模糊产品背后的潜在风险、限制条件等信息；此类产品多集中于存款等基础服务，仍缺乏创新性和差异化；银行用儿童金融“撬”动家庭理财、存款的做法，效果如何有待进一步验证。在此背景下，银行应进一步设计个性化的儿童理财产品与服务，以定制化服务优化儿童和父母的使用体验，激发儿童理财兴趣。有关部门也应持续加大对相关理财产品和服务的监管力度，保障投资安全，真正让压岁钱管理与财商教育有更多“新解”。

蛇年首场寒潮来袭 为什么体感比实际温度更低

袁晗 汪亚

据中央气象台预报，2月6日至8日新一股强冷空气自北向南影响中东部，带来大风降温天气。中央气象台6日发布寒潮蓝色预警和大风黄色预警。

明显的降温。受寒潮影响，预计2月7日8时至2月8日20时，西北地区东南部、华北南部、黄淮等地过程降温6~8℃，其中，黄淮南部的部分地区降温幅度达10℃以上；南方大部地区降温4~6℃，其中，江淮、江南、华南等地的部分地区降温8~10℃，江南中东部局部降温幅度可达10℃以上。8日早晨，最低温度0℃线将南压至贵州南部至江南南部一带。另外，青藏高原北部、川西高原西部等地气温也将下降6~8℃。此次寒潮主要影响时段是6~7日，8日起中东部地区自北向南逐渐升温。

除了降温，此次寒潮多地还伴随大风，预计2月7日8时至8日8时，黑龙江西部、吉林西部、辽宁西部和辽东半岛、内蒙中东部、华北、黄淮、江淮东部等地的部分地区有5~6级、阵风7~8级的偏北大风，其中，内蒙古东部、华北北部、山东等地的部分地区最大阵风可达9~10级。

小知识

从大量实验中，人们找出了人体冷感规律，因此，通过科学实验大致计算出这样的数据：

风力	体感温度	气温	风力	体感温度
无风	10℃	0℃以上	每增加2级	约下降3℃至5℃
3级	5℃	0℃以下	每增加2级	约下降6℃至8℃
5级	0℃			

示，风寒效应是指风加速人体热量散失的现象。人体在无风时，周围会形成一层温暖的空气层，起到保温作用。但当有风时，这层空气被吹走，冷空气直接接触皮肤，加快热量流失，导致体感温度下降。风速越大，热量散失越快，体感温度越低。气温越低，风寒效应越明显。湿度高时，风寒效应更强，因为潮湿空气导热更快。

风寒效应对户外劳动者尤为重要，尤其是在寒冷地区。风速大时，即使气温不低，体感温度也可能很低，增加冻伤和失温的风险。陈博宇表示，通过适当的穿着、保护暴露的皮肤、注意保暖、避免长时间暴露、保持干燥、饮食调节和了解天气预报，可以有效防护风寒效应，减少寒冷天气对身体的负面影响。

据了解，数字怪兽团队2022年10月便参与《哪吒2》项目中。海底龙宫坍塌，无数海妖从岩浆中涌出，大体量岩浆交互镜头；哪吒回陈塘关时的环境特效；岩浆、烟雾、火山灰等细节特效；飞天猪变风火轮特效；敖丙和哪吒分道扬镳特效；敖丙灵魂特效……影片中这些让人惊叹的镜头，均由数字怪兽“西安造”。在石超群的带领下，该团队在制作上不断精益求精，力求将每一个画面、每一个动作都雕琢到极致，全力以赴给观众呈现出最震撼、最动人的视觉。

《哪吒2》背后的西安科技硬实力 破全球影史纪录

据悉，数字怪兽是一家以西安为总部基地，在成都、上海等地设立分支机构，服务全球的全流程视觉创作公司。公司业务以院线动画电影、CG短片、TVC广告、数字视效为核心，涵盖数字文旅、原创IP孵化等多个领域模块。

从《哪吒之魔童降世》(简称《哪吒1》)的视效导演，到《哪吒2》的视效总监，数字怪兽创始人石超群一直带领团队投入创作一线。在《哪吒2》中，他主要负责全篇三维特效部分的动态设计指导、特效质量把控以及最终特效成片展示效果，提供技术指导、解决方案和思路。“简单来说，就是统筹全片特效工作，把控审核全片所有特效镜头，把控全片特效效果。”数字怪兽负责人王思琪介绍说。

数字怪兽团队在制作上不断精益求精，力求将每一个画面、每一个动作都雕琢到极致，全力以赴给观众呈现出最震撼、最动人的视觉。在《哪吒1》的制作中，数字怪兽团队用3个月完成了上万帧特效镜头的制作，包括哪吒出生、封印魔丸、太乙真人及第二个彩蛋中龙王龙王的片段。除参与《哪吒》系列的创作外，该团队还参与过《风语咒》《姜子牙》《深海》《茶啊二中》《西游记之再世妖王》等国内十几部影片的制作，并与西安城墙景区合作开发了城市文旅IP“盛唐天团”。

今年，数字怪兽已创立8年。“8年来，我们坚持原创动画，用心雕琢每一个项目。”在石超群看来，这部电影凝聚了全国众多优秀动画制作团队，是真正意义上动画界的“万鳞甲”，希望本土企业能合力打造出更多更好的原创电影、原创动漫，在国际上拥有更多话语权。

今年，数字怪兽已创立8年。“8年来，我们坚持原创动画，用心雕琢每一个项目。”在石超群看来，这部电影凝聚了全国众多优秀动画制作团队，是真正意义上动画界的“万鳞甲”，希望本土企业能合力打造出更多更好的原创电影、原创动漫，在国际上拥有更多话语权。

记者从航天科技集团第六研究院获悉，该院职工自编自导自演、以航天人真实故事为蓝本的两部舞台剧《创业》《热望》日前相继完成首演。

话剧《创业》为该院801所献礼建所60周年之作，由汪沪创作，“701工程”大会战、“争八保九”飞船首飞三幕构成。话剧讲述20世纪60年代一批年轻人响应国家号召，从北京来到上海浦东的烂泥渡，开始艰苦卓绝创业的历程。音乐剧《热望》由该院11所源动力公司出品，展现了航天技术应用产业发展史，全剧以航天技术应用产业发展脉络为主线，包含三幕共11个场次，传递着积极向上、奋发拼搏的力量。

话剧《创业》为该院801所献礼建所60周年之作，由汪沪创作，“701工程”大会战、“争八保九”飞船首飞三幕构成。话剧讲述20世纪60年代一批年轻人响应国家号召，从北京来到上海浦东的烂泥渡，开始艰苦卓绝创业的历程。音乐剧《热望》由该院11所源动力公司出品，展现了航天技术应用产业发展史，全剧以航天技术应用产业发展脉络为主线，包含三幕共11个场次，传递着积极向上、奋发拼搏的力量。

春运西铁乘警为50余张身份证找到“主人”

记者从西安铁路公安处获悉，今年春运以来西安铁路公安处乘警支队积极为群众排忧解难，截至目前，各趟次列车乘警在值乘中共帮助50余张身份证找到了“主人”，得到旅客群众的称赞。

2月5日，宝鸡南至西安北的D6812次列车到达终点时，9号车厢的一名旅客发现身份证丢失，经列车乘警和工作人员帮忙寻找，最终在其座位的坐垫和靠背夹缝间找到，让旅客出行未受影响。

西铁乘警提醒旅客，居民身份证是个人信息的重要凭证，一旦丢失将导致出行不便、信息外泄等诸多问题。如果被别有用心的人捡到后，可能会冒用他人身份订购车票、甚至窃取他人身份信息实施诈骗、诈骗等违法犯罪活动，会带来诸多不必要麻烦，一定要妥善保管好自己的身份证。

西铁乘警提醒旅客，居民身份证是个人信息的重要凭证，一旦丢失将导致出行不便、信息外泄等诸多问题。如果被别有用心的人捡到后，可能会冒用他人身份订购车票、甚至窃取他人身份信息实施诈骗、诈骗等违法犯罪活动，会带来诸多不必要麻烦，一定要妥善保管好自己的身份证。

西铁乘警提醒旅客，居民身份证是个人信息的重要凭证，一旦丢失将导致出行不便、信息外泄等诸多问题。如果被别有用心的人捡到后，可能会冒用他人身份订购车票、甚至窃取他人身份信息实施诈骗、诈骗等违法犯罪活动，会带来诸多不必要麻烦，一定要妥善保管好自己的身份证。

西铁乘警提醒旅客，居民身份证是个人信息的重要凭证，一旦丢失将导致出行不便、信息外泄等诸多问题。如果被别有用心的人捡到后，可能会冒用他人身份订购车票、甚至窃取他人身份信息实施诈骗、诈骗等违法犯罪活动，会带来诸多不必要麻烦，一定要妥善保管好自己的身份证。

西铁乘警提醒旅客，居民身份证是个人信息的重要凭证，一旦丢失将导致出行不便、信息外泄等诸多问题。如果被别有用心的人捡到后，可能会冒用他人身份订购车票、甚至窃取他人身份信息实施诈骗、诈骗等违法犯罪活动，会带来诸多不必要麻烦，一定要妥善保管好自己的身份证。

西铁乘警提醒旅客，居民身份证是个人信息的重要凭证，一旦丢失将导致出行不便、信息外泄等诸多问题。如果被别有用心的人捡到后，可能会冒用他人身份订购车票、甚至窃取他人身份信息实施诈骗、诈骗等违法犯罪活动，会带来诸多不必要麻烦，一定要妥善保管好自己的身份证。

西铁乘警提醒旅客，居民身份证是个人信息的重要凭证，一旦丢失将导致出行不便、信息外泄等诸多问题。如果被别有用心的人捡到后，可能会冒用他人身份订购车票、甚至窃取他人身份信息实施诈骗、诈骗等违法犯罪活动，会带来诸多不必要麻烦，一定要妥善保管好自己的身份证。

新闻直通车

航天科技六院两部原创剧目完成首演

记者从航天科技集团第六研究院获悉，该院职工自编自导自演、以航天人真实故事为蓝本的两部舞台剧《创业》《热望》日前相继完成首演。

春运西铁乘警为50余张身份证找到“主人”

记者从西安铁路公安处获悉，今年春运以来西安铁路公安处乘警支队积极为群众排忧解难，截至目前，各趟次列车乘警在值乘中共帮助50余张身份证找到了“主人”，得到旅客群众的称赞。

2025延安新区马拉松赛将于4月20日起跑

记者从陕西省体育局、延安市人民政府主办，延安市体育局、市文化和旅游局、市新区管理委员会承办，延安新区投资发展(集团)有限公司、延安新投文化旅游发展有限公司协办，由陕西体育集团西凤烈赛事有限公司运营。目前赛事各项筹备工作正在有条不紊地进行，届时，延安将全力为参赛选手及社会各界呈现一场安全、精彩、圆满的马拉松体育盛会。

家企业，解决90余项实际问题。

维权服务暖人心 工会建设强保障

在维护职工权益方面，延安市总工会成果显著。下寺湾采油厂和黄陵煤化工公司劳动争议调解委员会荣获全省“工作突出基层劳动人事争议调解组织”称号。为增强调解专业性，277名劳动争议调解员接受专业培训，县以上总工会成立14个劳动争议调解组织，发出2份监督函。

面对复杂的劳动争议形势，延安市总工会联合多部门，制定完善劳动争议多元化解机制实施意见，加强劳动争议调解和法律监督组织建设，充实人员、优化流程、提高效率。

2024年，延安市道路货运行业联合工会和网约车行业工会联合会成立，近千名新就业形态劳动者有了依靠。当年新建工会组织155家、发展会员8710人，新建基层工会242家、新发展会员12116人，159家具备条件的社会组织全部建会，非公经济组织新建工会30家。

此外，延安市总工会大力推动企业建立集体协商制度与签订集体合同。22家企业建立集体协商制度，共签订集体合同238份，其中新业态企业35份，覆盖职工16895人，包括新就业形态劳动者1590人；签订区域性集体合同7份，覆盖22家企业、623名职工；签订行业性集体合同17份，覆盖39家企业、1565名职工，切实维护了广大职工的合法权益。